

東、略治國恩來之一、因假飛龍油煙也、  
德慶潤園禮表、小平治國大氣手著

好華國黨黨黨黨黨

四六、四大空門、小平治國大氣手著

# 鄧小平的治國理念(上)

●劉昌博(中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家)

## 中共領導三種類型

中國共產黨開國這一代領導人，粗略大致可分為三種類型：

第一種類型：是以王明、康生、李立

三等為代表的國際派。這一類型的人，都曾到蘇俄的莫斯科留學；把馬列主義理論背得滾瓜爛熟，但卻缺乏「革命」的實務經驗。他們唯莫斯科馬首是瞻，實際上把

中共視為共產國際的一個支部，而不是一個獨立自立的政黨，堅持蘇俄革命模式的「城市中心論」，認為城市中的工人才是革命的主流，被視為「左」傾冒險主義者。

第二種類型：是以毛澤東為代表的中國本土性的土共派。他們是一些由土秀才

、大老粗或山大王蛻變而成的造反派，幾

乎未曾喝過洋墨水，只能通過翻譯本認識

馬列主義，雖然表面上接受這種理論，但

骨子裡的農民意識所佔的比重，遠比馬列

主義更大更高。所以他們主張以「農村包

圍城市」的戰略理念，堅信廣大農村的農

民才是中國革命的主流。

第三種類型：是以周恩來、鄧小平為

代表的留法派。這一派人雖然也是共產黨

人，但由於曾在資本主義國家生活過一段

長時間，在不知不覺中受到自由民主的思

想薰陶，對於西方世界的優點和缺點，都

有比較深刻和全面的認識。因而，他們易

於擺脫封建專制思想和教條主義的影響，

行為上表現得較為平易近人，處事也較為

靈活，不致過分偏激或走向極端。故此，

他們比較務實，善於折衷，懂得擷取蘇俄

共產主義和歐美資本主義的優點，而揚棄

其糟粕。尤其，鄧小平他比周恩來長壽，

多活十五年，當政時間比較長、權力也比

較大，其影響力更為深遠。鄧小平生前倡

言「實踐是檢驗真理的唯一標準」，在此

實務的作風下，他已在建設有中國特色的

社會主義道路上，作出卓越的貢獻，因而

被譽為改革開放和現代化的總設計師。

歷史是一面鏡子，它可照出牛鬼蛇神

、群魔亂舞的醜惡嘴臉；更可反映出聖賢

豪傑、烈士俠女的人性光輝。公正的歷史

學者和政治評論家，即是哪個時代的鏡子

，為世人剖析當時的真相。

中共開國時期領導人的三種類型，透

過歷史的鏡子，他們分別得到十二個字的

評語：王明、康生、李立三等

國際派代表：王明、康生、李立三等

的評語是：一開國有過、治國無分、文革

無影。」

土共派代表毛澤東等的評語是：「開國有功、治國有過、文革有罪。」

留法派代表：周恩來、鄧小平等的評語是：「開國有功、治國有成、文革受罪。」

因為，在國際派領導人的「左」傾冒險主義，誤判革命形勢，逼使各路紅軍向大都市進攻，慘敗下場，元氣大傷，革命功成的契機因之延緩了二十年，當然「有過」。他們以後都下台了，治國與文革兩者不沾邊，成了無權過問的局外人！

### 治國有成老鄧居首

土共派毛澤東等開國有功，勳業昭著，有目共睹，為舉世公認。但他當權後，無法無天、濫用權力，一個又一個血淋淋的運動，接踵而至；什麼反右鬥爭、三面紅旗、大躍進、四清運動、文化大革命、人民公社、土法煉鋼、紅衛兵造反……等，搞得天下大亂，百十萬人頭落地，論治國當然有過。他在幕後唆使江青出面搞文革，他當然「有罪」。

論到開國的功勞，鄧小平僅次於毛澤東，卻在周恩來之上；因周無鄧的戰功故

也。在文革期間，周恩來和鄧小平都成了紅衛兵揪鬥的對象，前者被紅衛兵糾纏、詰難、爭辯，夜以繼日，痛苦不堪；致宿疾併發，不幸於一九七六年一月八日一命嗚呼，比毛澤東和江青都早去「見馬克斯」。

至於，鄧小平在文革期間所受的罪過，遠比周恩來還多。一九六六年十二月十四日，他被江青「四人幫」的紅衛兵轟下台，一子被押解到江西南昌郊區新建縣望城鄉的拖拉機製造廠參加勞動改造，渡過了七年多的苦難歲月。

他的大兒子鄧樸方，於一九六八年九月在北京遭受紅衛兵批鬥、被追打時，不幸從樓上跌了下來，腿骨碎斷，又延誤了治療，臀部以下癱瘓；如今成了坐輪椅的殘障人士。

「創業維艱、守成不易」，這是先賢留下的治國名言。中共的前述三類型領導人中，論到「治國有成」——治理國家的豐功偉績，鄧小平排名首位，雖是毛澤東、周恩來和江澤民，亦望塵莫及。

### 改革開放謙沖為懷

關於鄧小平為中共政權的開國之功，筆者已於去年（二〇〇二年）十月至十二月在本刊連載述及。今本文要專題切入的是他的治國理念；因為要治理一個擁有十三億人口、土地面積廣達九六〇萬平方公里的泱泱大國，倘若主政的領航掌舵者，沒有高瞻遠矚的及正確精準的理念，擇善固執的意志及才德兼修的物望，是絕對辦不到的。

反觀亞洲「四小龍」之一的台灣，人口只有二千三百多萬，土地面積僅有三萬六千平方公里，可謂小國寡民的家邦；二〇〇〇年大選勝出的執政黨，當權執政已快三年了，不能再稱是「新手」上陣吧！其執政績效卻被自詡為「台灣之父」的李登輝譏評是：「只會選舉，不會治國」。而民間的評語則是「搞選舉全能，講治國低能，拼經濟無能」。緣何如此？「台灣之子」能不反省？能不深思？是人謀不臧？抑或「宋七力的分身」不眷顧？

從一九七六年至一九七八年底這三年間，中共政權發生了驚天動地的大變革，中共開國領導人周恩來、毛澤東先後到陰曹地府去了；在北京先後發生了震驚世界的六·四天安門事件，鄧小平第三次下台

及江青的「四人幫」垮台。可是，不久峰迴路轉，柳暗花明又一村。因一九七八年十二月十八日至二十二日，中共黨中央在北京召開的第十一屆三中全會上，石破天驚地通過決議：恢復鄧小平這個「怪傑」原來擔任的黨、政、軍職務，包括中共黨中央副主席、國務院副總理及人民解放軍總參謀長，不久又當選為中央軍事委員會主席。當時，鄧小平謙沖為懷，不願大權一把抓，而把象徵國家元首的中共國家主席一職取消，且將黨的總書記一職給了胡耀邦，國務總理一職給了趙紫陽。而胡、趙二人成了他的左右手，唯命是從。

於是，「鄧小平時代」從此開始！在中國百餘年來積弱、動亂、貧困的歷史結束了。一個嶄新的、改革開放的、脫貧致富的、國力強大的新中國逐漸展現於世人眼前；令全球華人驕傲，使歐美列強及日本軍閥餘孽，驚懼不已、寢食難安！

### 逐步實施治國理念

鄧小平這次奇蹟似的復出時，他並未特別興奮或激動，更沒有像一般時下政客於當選後的狂歡慶祝，甚至連家鄉帶來的

大麪酒也沒開一瓶。因為，他屈指一算，那年已高齡七十四歲，人生七十古來稀，深感來日無多；必須與死神賽跑。他切盼於有生之日，為這個積弱百餘年的古老國家、為在廣大農村饑寒交迫的農民、為在文革期間那些被打成「冤假錯」案的受害分子，伸出援手，作出貢獻；把他們從水深火熱中拯救出來。

於是，他發下宏願，下定決心，要把蘊藏胸中多年的治國理念，逐步實施；像他當年把毛澤東的革命理念，在戰地、在農村、在窮鄉僻壤、在山坳水涯；逐一的、廣泛的、徹底的，付諸實施一般。倘能實事求是，循序漸進，全力以赴，假以時日，未有不成功的！

#### 一、黑貓白貓論

#### 實事求是治國精髓

鄧小平時代開始後，於一九七九年三月，他強硬地提出了治國理念，要把中華大地建設成「有中國特色的社會主義國家」，且具體地說明了社會主義四項基本原則，即一般人所稱的「四個堅持」：堅持社會主義道路、堅持無產階級專政、堅持

中國共產黨的領導和堅持馬列主義、毛澤東思想。在上述堅持的架構下，其達成目標的主導思維是：「不管黑貓白貓，能抓到老鼠就是好貓」。

他講話從不咬文嚼字，從不像當時那些「半吊子」的學者專家故弄玄虛、搬弄一些生澀的新名詞，或三句話中夾一句洋文，以示其學貫中西，使他人有聽沒懂，最後連自己也搞糊塗了，不知所云！

鄧小平則不然，他常以深入淺出的比喻、通俗化的口語，把他的理念闡明出來，務使村夫俗子都聽得懂。因為，他是實事求是的務實派，凡事不預設立場，不墨守成規、不拘泥於教條、更不受僵化的意識形態影響、總以達到目標為原則；他的「黑貓白貓論」，就是務實的名言。

他復出執政不久，曾把「實事求是」的精髓不憚其煩地闡述：「實事求是，是無產階級世界觀的基礎，是馬克思主義的基礎。過去我們搞革命，所取得的一切勝利，是靠實事求是，現在我們要實現四個現代化，同樣要靠實事求是。只有堅持實事求是，一切從實際出發，理論聯繫實際發展，我們的社會主義現代化建設，才能順利發展，我們的馬列主義、毛澤東思想的

理論，也才能順利發展。」  
上述談話，表面上冠冕堂皇，其實在骨子裡，他在暗諷過去中共黨中央領導人的虛矯狂妄，不切實際。

比如：國際派的王明、康生、李立三等等的「左傾」冒險主義行徑、狂妄幼稚，幾乎斷送了「革命」的生機，大傷了「革命」的元氣。因為，他們囫圇吞棗般的，硬把蘇俄革命的模式移植到中國來，國情迥異、水土不服，怎不失敗？

至於，土共派的毛澤東，正如中外政論家評論的：他是一個浪漫的革命家、天真的夢想家，也是一個教條主義者，一個極權的帝王；但最終而言，他是一個中共政權的暴虐統治者。他策動的文革、反右、大躍進、三面紅旗、四清、人民公社及紅衛兵串連造反……等轟動一時，席捲全國的政治運動劇目。害得千萬人，人頭落地，幸而不死者，也一窮二白，再這樣搞下去，後果不堪設想！

鄧小平是留法派代表，他也到過蘇俄，以其敏銳的觀察力，深知法國的民主政治和蘇俄的共產極權政治，各走極端，各有缺失，以致相互衝突，兩敗俱傷。他認為「過猶不及」，落實於我國儒家的「中

庸之道」，即不偏不倚的中間路線，取兩者之優而捨其劣。於是，他如醍醐灌頂般澈悟了，乃倡言治理中國的最佳途徑，莫如建設一個具有中國特色的社會主義國家。

他堅信達成此一目標的方式：不是口號、不是標語，也不是教條，更不是姓「社」或姓「資」的什麼「主義」。而是要務實、要腳踏實地，一步一步踏過去，實事求是。他在觀念上和行動上，留給務實派三句箴言：

「摸著石頭過河」。  
「不管黑貓白貓，能抓老鼠的就是好貓」。  
「實踐是檢驗真理的唯一標準」。

## 二、改革開放政策

### 對內改革對外開放

鄧小平復出後，眼見中共政權歷經「文革」的十年浩劫、經濟破產、農村凋敝，人民十分失望，政權搖搖欲墜；倘再不改革積弊，振衰起蔽，則他們老一輩革命志士在國民黨白色恐怖中，上萬人頭落地的鮮血，都將白費了。可能又被蟄居台灣

的國民黨「反攻」號角摧毀，舊政權再度復辟。於是，鄧小平起而大聲疾呼：不改革開放、不發展經濟、不改善人民生活、不堅持具有中國特色的社會主義；是死路一條。

他進一步闡明：革命是解放生產力，改革也是解放生產力。推翻帝國主義、封建主義、官僚資本主義的階級統治，使中國人民的生產力獲得解放，這是革命，所以革命是解放生產力。過去，只講解放生產力，沒有講要通過「改革」來發展生產力，這是不完全的。今後，我們要通過「改革」的方式，把解放生產力和發展生產力兩者結合起來，才算「講全」了。

改革不是革命，因革命是要「變天」，通過激烈的破壞手段、翻天覆地的重新來過。而改革是內在反省後的自覺、自強，不是拆房子，而是在其內部的裝修或補強，是漸進的充實和改善。大家都知道，搞改革、搞發展、搞建設，要日積月累，如春風化雨、似母親孕育；要有耐心、急不得的；搞破壞，一天就夠了！

破壞可採取霹靂手段，但改革是循序漸進的；首先必須減少阻力、爭取助力。

於是，鄧小平為了把廣大人民、把中國從「文革」搞砸的爛攤子裡拯救出來，亟待除弊興利，故而迫切需要大力改革。他當時以年逾七十的高齡分赴全國十大軍區遊說，爭取這些軍區司令員的支持。他們答應支持鄧的改革政策，但卻提出兩個條件：

第一、不得分裂國家。  
第二、不做任何有損於毛澤東功績的事。

為了減少阻力，鄧小平接受他們的兩個條件；從此他的改革和隨之而來的開放政策，均在此框架下推動。

鄧小平改革的順序：是先農業而後工業、先農村而後城市；他堅信農業改革是工業改革的基礎，也是「中國特色社會主義」的基本因素。

他的進程，是搞活了農業，再搞工業；搞活了農村，再搞城市。無論搞活農業或搞活工業，都不能「閉門造車」，那樣的搞法，會事倍功半；倘若要事半功倍，必須於改革的同時就對外「開放」。因為，在文革以前，我國長期處於停滯和落後狀態，其重要因素，就是閉關自守。經驗證明，關起門來搞改革、搞建設

、搞經濟，與世界脫軌，是不能成功的。今後繼改革之後的「開放」，不僅使中國向西方開放，而且也向東方開放，其目標是和世界文化、經貿接軌。開放就是打開窗口、敞開門戶，迎向歐風美雨。我們走出去作客，也歡迎人家來作客，如此才能增進邦誼，遠親近鄰和睦相處。

### 拆除竹幕吸引外資

一九七九年七月十一日，鄧小平核准建立同香港和台灣隔海相望的深圳、珠海、汕頭和廈門等四個經濟特區；即是中國最早對外開放的「窗口」。這一政策，無異繼東歐拆除了柏林圍牆及鐵幕之後，鄧小平自動拆除了進入中國大陸的「竹幕」，影響至為深遠。

一九八四年三月，鄧小平再度大膽決定，從北至南開放十四個沿海城市：大連、秦皇島、天津、煙台、青島、連雲港、南通、上海、寧波、溫州、福州、廣州、湛江及北海，作為吸引香港、澳門和台灣等地僑資，以及向海外各國外資招手的特區。一九八五年一月，鄧小平「不做二不休」，又宣布長江和珠江三角洲以及福建沿

海和最南端的海南島，建立進一步吸引僑資和外資的開放地區——經濟區域。

經過這一系列的開放步驟之後，大陸沿海一萬八千公里長的海岸線，已經連成一條可供投資機會的經濟區域。其範圍正逐漸沿著珠江、長江等內河航運；沿著鐵路、公路等內陸運輸支幹線；把沿海經濟特區的效應，快速地向廣大的內陸擴展。數以兩千億美金以上的僑資和外資，從上列「窗口」湧進沿海與內陸各地區，改善了人民生活。

這證明鄧小平的改革開放政策，是正確的，也是成功的。

### 三、農改——三自一包

#### 水能載舟亦能覆舟

「革命革了幾十年，一下子回到解放前」的民謠，於「文革」十年浩劫時期，傳遍大陸農村；因為農村億萬農民，依舊一窮二白，跟解放前沒有兩樣。故而，他們對中共政權的新政府感到失望；普遍認為中共當局：「只會革命、只會專政、不會建國、不會治國」。

廣大農村的農民們，回想起四、五十

年前，他們追隨毛澤東打天下，什麼「以農村包圍城市」，那時高唱「農民是革命的主流」，把農民捧成了開國的英雄。

毛澤東於一九四九年十月一日，在北京天安門城樓宣告：「佔人類四分之一的中國人，從此站立起來了；佔中國四分之一的農村農民，從此翻身起來了！」

可是，他上台不久，就開始以他特有的「烏托邦」理想來統治中國，把幫助他打天下的農民，拋諸腦後，忘得一乾二淨。還幕後支持他的老婆江青及其「四人幫」嘍囉，引爆長達十年動亂的「文化大革命」。他為權力鬥爭，打倒了數以千計的「革命老同志」；更製造了數以百萬計的冤案、假案及錯案。上述諸多的錯誤運動，因而導致大規模的殺戮、整肅、洗腦和農村人為的大饑荒；尤其廣大農村，哀鴻遍野、饑殍載道，造成了至少三千餘萬農民的死亡。

當時，鄧小平盱衡國內情勢，膽顫心驚，寢食不安。(一)蘇俄已解體，東歐共黨政權逐一瓦解，所謂的「蘇東波」效應，對中共政權是一大警訊。(二)蟄居台灣的國民黨政權，反攻大陸呼聲甚囂塵上，其五、六十萬大軍伺機蠢蠢欲動。(三)香港、澳

門尚未收回；美英等西方列強，視中國為假想敵人，未來的「黃禍」，意圖削弱瓜分而後快。(四)此時的中國因韓戰和越戰後遺症，在外交上陷於孤立狀態。

最糟糕的是國內的文革動亂，陷於內戰邊緣；農村的廣大農民，莫不失望悲憤。搞不好「農村包圍城市」的歷史將要重演；這次可能是饑餓的農民「包圍」了共產黨控制的城市，倘若再加上台灣和美英等列強的煽風點火、推波助瀾，其結果就會喪失政權，真的又「一下子回到解放前」。

鄧小平以哲學、政治學、社會學、無產階級革命論及人性觀點為著力點來思考；發現中共政權正處於危急存亡之秋，要延續統治者的壽命，則必須「改革」。改革是國之大事，千頭萬緒，以何者為先？經鄧小平深思熟慮，必須以佔全國人口四分之三的農民為優先；倘農村不安定，農民吃不飽；這些「螞蟻雄兵」的農民，又會揭竿而起，推翻這個以農民起家的中共政權，勢將驗證「水能載舟，亦能覆舟」的千古名言。

### 脫貧致富活絡農村

一九七九年起，鄧小平為照顧全國八億農民，給予農民更多的農業生產自主權，即實施新型的私人承包制——「三自一包」。照新的承包辦法，農民獲得各個地方政府批准，即可從人民公社的集體勞動生產營區中解脫出來。

每個農戶根據勞動力的強弱——即勞動力的多少，可分配到一定數量的農耕地，由其私人經營。從分到農耕地之日起，這些耕地、荒地和草場，即開始由那戶農民承包；承包期至少十五年，能履行承包合同規定者，可延長承包期限，一直續包下去。

承包戶每年必須把收成的三分之一，按照承包合同規定的價格繳交國家，可獲得公定價格現金或減免稅收。收成的另三分之一，即所謂的超產部分，則要按市場浮動價格上繳給國家；至於，上繳給國家兩個三分之一後的剩餘部分，農民可以拿到附近城鄉自由市場，依據當時供求關係——浮動市價出售，其收益為農民的私有財產。

每戶農民為了增加生產，胼手胝足，竭盡心力，為將自己承包的農耕地的耕地面積廣大，可把山坡荒地、河川淤泥地及

荒塚廢地，盡量開墾為農耕地。由於政府水利灌溉設施的興建，肥料的供應及農耕工具的改進；於是每年農作物的產量遞增了好幾倍。

還有些勤奮的農民，於種植傳統的水稻或小麥外，另在氣候優越的地方種植高檔瓜果、蔬菜和雜糧；然後運往城鄉自由市場販賣，成了「一個體戶」，獲利倍蓰。

兩三年後，農村經濟活絡起來，農民逐漸「脫貧致富」。農業改革成功，是鄧小平工業改革的基礎；或者像他自己所說：「這是中國特色社會主義」的基本因素。農改有成，大家對他的「開放」政策，信心就大為增加了。

#### 四、城市經濟改革

#### 鐵飯碗時代已過去

農業改革有了初步的成就；於是，鼓舞了改革的推動者——鄧小平，有信心和勇氣地大膽邁出第二步：進行城市經濟改革，城市經改遠比農村經改複雜而艱鉅，必得審慎進行。

多的「窗口」，旨在吸收外資僑資、引進外國的尖端科技和人才；然後利用這些資金、科技與人才，大力推動城市經濟改革。此一改革有了成就，則國家的工業建設和四個現代化問題，就事半功倍、迎刃而解。

一九八四年十月，中共黨中央第十二屆三中全會通過鄧小平提議，決定開始進行城市經濟改革。關於擴大城市企業自主權，國營企業所有權和經營權的分離、擴大個體經濟以及進行工資和物價改革等問題，皆有頗為完備的配套措施。

不過在過去毛澤東時代，全國共有八千二百八十五家大型企業、四十三萬家中小國營企業，絕大多數分布於城市區域內，它們的盈利都上繳國家。國家發給它們基建投資和流動資金作為回報。各企業不負盈虧責任，員工們認為是吃公家飯的「鐵飯碗」，大家「和稀泥」，不求改進，以致效率低、冗員多，無異養了一批拿工資不做事的懶人。其結果，國營企業的投资效益，慘不忍睹。

從鄧小平的城市經改啟步後，國庫只限於進行收稅，不再撥付基建投資和流動資金去填塞各大、中、小國營企業這個

「無底洞」，它們必須「自負盈虧」責任。

每年各企業在扣除稅收部分，盈餘的利潤可以自行分配，比如可利用於再投資、發放獎金、擴大社會福利基金等。企業自負盈虧後，為了增加利潤，就必須裁撤冗員、減少浪費、加強控管、提高效率；如此，年終結算必然結束了虧損和赤字；每年績效獎金增加，員工皆大歡喜。

一九八六年八月，瀋陽爆破器材廠依舊虧損如故，赤字滿紙，只得忍痛宣告破產，這是中國第一家因業績不佳倒閉的工廠，象徵過去由國家擔保的「鐵飯碗」時代已成過去。翌年，全國有七萬二千多家中、小國營企業，也面臨同樣的命運。

#### 自負盈虧尋求挑戰

鄧小平時代值得注意的事物，首推尋求挑戰。當時，世界上沒有任何一個由政府管制的國家，像中國那樣給私人經濟如此多的活動空間，或許就是充分尊重自由經濟市場的發展吧！

一九七六年，全國只有三十萬城市居民從事個體服務業和工商業；翌年已增至二千五百萬人，比國營企業人員還多三百

萬。這些在城市的個體企業包括：零售商店、手工業作場、修理服務部、飯店、茶莊、醫療診所及藥店等。它們像西方的資本主義企業一樣，起早趕晚、勤勞工作，為了營利、為了致富，大家「向錢看」。同時，它們也遵守法令，從盈利中向國家納稅。

由於有個體、集體和國家的三種就業機會；從一九七九年到一九八六年，全國城市居民有四千六百萬，找到了新的工作；另有六百萬青年人參與在職進修，或進入培訓技能補校，旨在謀求高薪職優的工作崗位。

一九八七年在上海、北京、深圳成立了證券交易所，發行了職工股票。職工可分配或購買股票；這表示職工對企業的經營有了一定的參與權。一個企業經營得很好，經理人可升遷，職工有分紅及獎金可拿；否則宣告破產，大家失業回家喝「西北風」！

「自負盈虧」的觀念已逐漸為大眾接受，各種企業內部也不得不自動改革，自行作市場調查、摸清顧客心態；沒有銷路的产品停下不再生產，有銷路的則大量生產，遵照市場供需規律，向錢看齊。

城市經改繼農村改革，次第有成，相得益彰；隨即衍生出一些新現象來。比如安徽出現了一個「傻瓜子」、四川出現了一個「劉養雞」，他們先前都是個體戶，前者在安徽種瓜子，天公疼傻子，改良品種成功，產品質量俱優，不三五年賺進人民幣一百萬以上。後者劉家三兄弟合夥，在四川養雞、養豬兼營飼料，因管理得法，品種不斷改良，財富逐年遞增。他們把產品運往城市銷售，廣受歡迎，居然成了富甲一方的資本家。

這時，許多黨政高層人士看在眼裡，很不是滋味，耽心甫打倒的資本家，受改革開放之賜而「借屍還魂」，力主懲治他們，以抑制其繼續擴展。

鄧小平堅絕反對抑制他們，因為一動他們，人們就會說政策改變了，朝令夕改，得不償失。我們怎能因一兩件個案而改變政策？如果處理不當，就很容易動搖既定的方針，影響改革的全局，農村改革和城市經改一定要長期保持穩定。總之，不能因噎廢食。

### 新興都會加速繁榮

鄧小平的改革開放政策，能一氣呵成

，是他不因「個案」而牽動全局。不像咱們台灣的執政當局，一個政策常因「個案」而改變政策；為了開放大陸投資問題，什麼「王永慶條款」、「張忠謀條款」；層出不窮，教人不知何從？只好偷跑了！甚至教改、農改、農會改革、金融改革……一乎如是，朝令夕改，霧煞煞，搞得遊行抗爭，動輒十萬人上街頭，人心浮動，一事難成。

據二〇〇二年十二月十九日外電稱：國際評等公司標準普爾宣布調降台灣國家主權評等，這是連續第三年調降台灣主權評等。又據標準普爾分析師透露：「評等調降反映台灣在金融與財政改革方面的腳步遲緩」，且預期在二〇〇四年總統大選之前，台灣不大可能大改革，國家競爭力逐漸衰退。此一評等報告出爐，使台灣股市連日重挫。

談金融、財政改革，對岸是飛躍前進；而我們則牛步蹣跚，甚至淪為每年經濟負成長。我們經貿發展的方向在那裡？北進是經濟已泡沫化的日本，無利可圖；東進是太平洋、波濤洶湧，死路一條；南進更糟糕，連印尼、菲律賓、馬來西亞的大門都進不去，屢碰軟釘子，搞到鼻青臉腫



。台商們樂於西進中國大陸，卻有「戒急用忍」等去中國化的意識形態阻擋。於是，台商們只好「盜壘」吧！先行偷跑去，包下「二奶」再說。讓循規蹈矩的經營者，苦守寒窯，望眼欲穿，痴痴的等吧！

外資和僑資挾著資金、技術及人才，前仆後繼地湧往大陸投資的誘因：(一)大陸有十三億人口的廣大消費市場。(二)大陸有尚待開發的地下豐富資源。(三)大陸有歡迎外資僑資前往投資的優惠措施。

其優惠措施簡明實惠：因大陸上的土地全為國家所有，凡前往上述開放投資的

經濟特區或特許的城市投資，視投資的項目、規模、資金多寡、技術轉移速度及所需當地職工人數等，撥給土地若干公頃作為興建工廠之用，享有三十至五十年使用權，但無所有權；到期不續租即無償歸還。

在興建廠房的五至七年可享受免稅優惠。各當地行政官署，儘量給予協助。

由於，有以上投資優惠措施，沿海各開放投資城市，外資和僑資(包括台商)各挾雄厚資金前往，大小各型工廠像雨後春筍般新建起來。筆者熱愛旅遊，上列沿海城市，多數留下履痕。比如：深圳原為

一小漁村，如今才二十年光景，已蛻變為擁有四百五十萬人口的新興工業大城。他如上海、大連、珠海、廈門、青島、廣州、福州等，均拜對外開放之賜，莫不加速繁榮起來。

受惠於城市經改的成功，沿海都市的更新工程競相開動，比如大連、上海、廈門、青島、廣州等地，拆除老舊市區，改建為現代化的新型都會，莫不市容煥然一新。

鄧小平實務的治國理念，正逐漸展現中。(未完待續)

中外文庫  
之三十四

# 鐵血精忠傳

增訂再版

喬家才著全書六百餘頁  
定價叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教嚴嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長

的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關秘密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇動、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每册新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶